

中国地质大学（武汉）关心下一代工作 信息简报

2024年34期（总第202期）

中地大关工委编

2024年9月30日

抗美援朝老战士王惠村在烈士纪念日 朗诵《青春在战火中永生》致敬先烈



9月30日是烈士纪念日。9月28日，我校90岁高龄的老党员王惠村，应邀在驻汉舟桥旅某部一场主题教育活动中，深情朗诵了自己写的配乐诗《青春在战火中永生》，向抗美援朝的英雄们致敬。此次活动《长江日报》进行了报道。

王惠村说，“我是那场战争的幸存者，今天的幸福生活让我更加难以忘怀牺牲在朝鲜战场上的英雄们：邱少云、黄继光、孙占元、葛洪臣、牛保才……”，“在烈士纪念日怀念他们，歌颂他们，告诫今人和后人，是我们幸存者的责任！”，只要活一天就要歌唱英雄一天。

74年前，15岁的王惠村奔赴朝鲜战场，当过战地救护员和文艺兵。从中国地质大学（武汉）退休后，王惠村被鲁巷中学、鲁巷小学聘为校外辅导员，她无数次向中小學生讲述邱少云的故事，讲到动情处时总是潸然泪下。在她看来，被烈火吞噬一动不动的邱少云正是抗美援朝精神的具体体现。

1950年10月1日，王惠村报名参加抗美援朝，成为15军29师医训队的一员。1952年春，她被调入15军29师文工队成为文艺兵，并接到深入阵地慰问演出的任务。文工队一行人带着几件简单乐器向前沿阵地进发。

王惠村记得第一场慰问演出是为29师87团3营9连1排3班突击班准备的。班长带领文工队员往防空洞里走，打快板的张一壮同志紧随其后。由于防空洞内光线暗淡，张一壮与一位战士撞了个满怀，连声道歉：“对不起，对不起。”战士立即回答：“莫来头，莫来头（四川话：没关系）。”班长向张一壮介绍：“这是我们班的邱少云同志，四川兵。”张一壮紧握邱少云的手真诚地说：“你们辛苦了，辛苦了！”邱少云腼腆地说文工队员顶着风雪，越过封锁线，来前沿阵地演出才是辛苦。

“没想到与邱少云第一次的见面竟成了最后一面！”王惠村回忆，当时她走在张一壮后面，他们的对话自己听得清清楚楚。回国后，她和张一壮恋爱并结婚，两人还一起回忆了与邱少云相遇的细节。

文工队员侧身进入防空洞，在蜡烛微弱的光亮下，他们为战士们宣读了师首长的慰问信，之后在防空洞外进行了慰问演出。演出进行到一半时敌机就来了。前沿阵地的演出让邱少云等战友们无比感动，指战员让文工队转告师首长：“有我们在，阵地就在！誓死保卫阵地！”

王惠村回忆，演出结束后，29师文工队创作组的李育才还深入到邱少云同志所在的3营9连搞创作。据他说，邱少云平时言语不多，在演习中机智勇敢、不畏困难。

几个月后的1952年10月，举世闻名的“上甘岭”战役打响了，邱少云所在的29师87团3营接到了反击391高地的战斗任务。部队到达391高地前的草原上，一声不响地潜伏到了第二天上午。突然，敌人射出燃烧弹，落在邱少云身边爆炸了……

邱少云牺牲后，李育才突击创作了京韵大鼓《歌唱伟大战士邱少云》，王惠村和文工队员们含着泪水排练、演出。邱少云的英雄事迹不仅传遍了朝鲜战场，还传回到祖国，全国迅速掀起了向英雄邱少云学习的热潮。这股热潮很快成为支援抗美援朝、建设祖国的强大精神动力。

报送：学校离退休工作党委

编辑：王莉
审核：李门楼

联系电话：(027) 67885879
电子信箱：ggwb@cug.edu.cn